

北医三院

韩启德

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2019年1月24日(本期四版) 第3期(总第460期)

扫描医院官方微信订阅号、服务号,关注北医三院更多资讯、预约挂号、专家信息。



订阅号二维码



服务号二维码

凝心聚力 携手前行

北医三院召开 2018 年度总结表彰大会

本报讯 1月18日,我院2018年度总结表彰大会在北京大学医学部会议中心举行。

中国教科文卫体工会卫生部部长刘毅,北京市教育工会主席张锦,海淀区委常委、宣传部长张劲林,海淀区委卫生工委书记、区公共委主任甄蕾,北京大学医学部副主任段丽萍、刘晓光,北京大学医学部工会常务副主席刘穗燕,北医三院领导班子全体成员,海淀院区、延庆医院、首都国际机场院区、兵器工业北京北方医院等部分领导,医院老领导、老专家,各科(处)室负责人、支部书记以及职工代表等近千人共襄盛会。

盛世迎春,万象更新。大会在舞蹈《盛世欢歌》中拉开帷幕。

乔杰院长首先致辞。乔院长高度肯定了全体职工的辛勤付出和取得的成绩,并向所有关心、支持北医三院发展的领导、同仁和社会各界朋友表示衷心的感谢。

乔杰院长表示,时间是最伟大的记录者,总会镌刻下奋斗者的足迹。2018年,是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年。对三院而言,是值得铭记的一年。“我们在喜迎60华诞中凝练文化,以服务释放温度,以奉献凸显高度,以创新铸就实力。”

回望2018年,新一届院领导班子在医改中凝聚共识,在共识中优化医疗服务,为增进人民健康福祉贡献了“安全、规范、高效、科学”的三院模式。

这一年,我们服务了403万人次门诊患者、近27万人次急诊患者和11万人次住院患者,完成手术6.3万例次,为患者解除病痛;平均住院日进一步缩短至5.51天,术前平均住院日仅为1.96天。

这一年,无论是在复旦版中国医院影响力排行榜,还是在医学科学院科技影响力排名中,北医三院都挺进前10;教学工作中,医院完成了6700余学时的803名医学学生的培养工作。科学研究上,获批国家自然科学基金60项,居北大各学院之首。SCI收录论文230篇,平均影响因子3.25,最高影响因子达41.058。专利授权



86项,13项成功实现成果转化,转让金额近两千万。与此同时,多学科合作再创佳绩,在国际顶级学术期刊SCIENCE上,再一次发表了我和北京大学生命科学学院合作研究成果,为指导和开发新的肿瘤治疗手段奠定了坚实基础。

这一年,管理上,医院以党建工作和医德医风建设为行动指南,开展学科建设院科联动调研会。院领导班子带队和职能处室负责人一起,历时五个月,深入全院40余个学科,与750余名科室骨干座谈,听取

他们的意见或建议,为学科发展建言献策。品管圈大赛等三院管理品牌项目以评促建,聚焦一线,凝练具体问题,提出解决方案,通过评选实现共建共享。这些管理文化是“北医三院发展模式”中重要的组成部分。

这一年,医院积极响应党中央“健康中国”、医联体建设、精准扶贫和疏解北京非首都功能的号召,通过托管、技术帮扶、区域协同、住院医师规范化培训等形式,将三院之爱播撒四方,为百姓健康保驾护航。

谈及未来,乔杰院长表示,2019年我们将迎来新中国成立70周年,在这个时代坐标上,在迈向“健康中国”的征途上,只有坚定不移地坚持党的领导,积极响应政府的号召,依靠北京大学的有力支持,凝聚全体三院人的集体智慧,才能抵达理想的彼岸。

莅临大会的嘉宾和北医三院领导班子向全体职工拜年。张劲林、张锦和段丽萍为三院全体职工送上诚挚的祝福,希望三院人以收获群众满意为自己的光荣使命,在追求卓越中开创未来。

树立榜样,凝聚力量。会上,医院对2018年度荣获12类奖项的优秀集体和个人进行了表彰。

北医三院“文艺节目展示周”的优秀文艺节目汇演同期进行。舞台上,职工们群英绽放,卓尔不凡,将三院文脉延续升华……表演唱、歌曲吟诵的是无限希冀,舞台音乐剧、小品交流的是汨汨情谊,舞蹈、服装秀舞动的是集体力量。

表彰大会在舞蹈《红灯红》中圆满落幕。时间砥砺信仰,岁月见证初心。在新起点上,三院人将凝心聚力,携手前行,续写精彩。

(王丽)

乔杰院士入选

2018年中国高被引学者榜单

本报讯 1月17日,爱思唯尔(Elsevier)正式发布2018年中国高被引学者(Chinese Most Cited Researchers)榜单,我院乔杰院士入选该榜单医学领域高被引学者。

该榜单自2014年推出,今年是第六年对外发布。本次榜单涵盖38个学科分类,共有来自229所高校、科研单位和企业的1899名学者入选。北京大学入选101人,入选人员数量居中国高校第2位,其中北大医学入选20人。

据悉,爱思唯尔作为全球最大的科学、技术和医学出版商,出版期刊达2500余种,包括Lancet、Cell等。在全球每年出版的150~160万篇专业文献中,爱思唯尔发表的论文约有35万篇,占全球论文总发表量的26%。其著名数据库ScienceDirect的下载量超过10亿篇。

同时,爱思唯尔还提供信息分析解决方案和数字化工具,拥有全世界最大的摘要和引文数据库Scopus等。其中,Scopus共收录期刊2万余种,中文期刊500余种。中国高

被引学者榜单基于客观引用数据,根据大数据对中国研究者在世界范围内的影响力进行系统分析,而Scopus数据库则为该榜单提供了数据支持和技术支撑。

入选高被引学者榜单,意味着该学者研究成果得到了全球学者的高度认可和广泛肯定,在全球范围内具有较高学术影响力。

乔杰,教授,博士生导师,中国工程院院士,中国医师协会生殖医学专业委员会主任委员,《中华生殖与避孕杂志》和《中国微创外科杂志》主编。一直从事妇产科及生殖健康相关的临床与基础研究,从遗传学、表观遗传学角度对人类早期胚胎发育机制进行了深入研究,将基础研究成果成功应用于临床上胚胎植入前遗传学诊断。曾获国家科技进步二等奖、教育部科技进步一等奖、国家杰出青年基金等。作为第一或责任者在Nature、Lancet、Cell、PNAS等国际知名杂志发表SCI文章100余篇。

(王丽)

郭莉萍教授作“临床工作中的叙事医学”主题报告

——“分享在三院”名人名家系列讲座之十四

本报讯 11月17日下午,北京大学人文学院副院长、《叙事医学》杂志副主编郭莉萍教授应邀参加我院“分享在三院”系列主题活动,作题为“临床工作中的叙事医学”的专题报告。我院党委书记金昌晓、副院长王健全等领导出席,中层干部等200余人参加。会议由金昌晓书记主持。

金昌晓书记在致辞中讲到,2018年,我院喜迎60华诞,医院医疗、教学、科研等诸多方面都取得很好的成绩。2019年是医院新甲子开局之年,我院面临医疗改革等多方面的挑战,同时面临从服务型医院向研究型、学术型医院的转变,医院发展过程中离不开精细化管理和对病人的人文关怀。金书记希望通过一系列的举措,使病人在我院就医过程中有更好的获得感;也希望通过大家的共同努力,为我国医学人文建设作出实实在在的贡献。

郭莉萍教授通过自己和同事的就医经历分析了医学人文的重要性。她认为,人文是医学的另一支翅膀,医学不是“应用生物学”,临床工作看似是人与病的关系,但本质上是人与人的关系。很多病人是带着故事来看医生的,希望医生能够听到自己的故事并被感动。叙事医学关注的是人,特别是人的情感,它是医学人文的落脚点。

郭莉萍教授指出,叙事医学的本质是一种实践医学的方法;是在技术中心主义、理性主义和实证主义的医学中关注人的情感的医学实践;是痛苦、愤怒、沮丧、困惑、恐惧、无助、不被认可等负面情绪的出口。医生通过倾听患者的叙事,进行反思性写作,和同事进行沟通和交流,反思医学的社会教育功能,不仅能够增加同事之间的凝聚力,还有助于调整日益紧张的医患关系。

郭莉萍强调临床工作者要理解病人,能够与病人共情。共情就是把自己投射到他人的境遇,想象自己在他人的立场如何看待问题,它是一切理解的基础。共情不仅可以增加患者的满意度,也可以增加患者对治疗方案的依从性和生理健康。医生的共

情能力可以提高临床效果,增加医生的职业满足感。共情不是同情,同情是情感能力,而共情更多是认知能力。

临床如何实践叙事医学?郭莉萍教授认为,细读法和反思性写作是叙事医学的工具。所谓反思性写作,就是指平行病历。平行病历是不同于医院里完全客观的、只记录疾病表现和诊疗手段的病历,而是更多地记录患者的故事、医生的想法和反思,写作平行病历能够增加医生对患者的共情。

结合实际案例和叙事医学关注、再现、归属三要素,郭莉萍教授讲解了如何写一份优秀的平行案例。一个好的平行病历不是写好人事,而应该是一个完整的叙事。叙事者要从故事中抽身出来,对故事的意义进行评论,表达自己的观点和情感,总结出事件对自己的意义,这是叙事的灵魂。

在最后总结时,郭莉萍教授对叙事医学中的关注和再现给出了一些建议。在面对病人的时候不要忽视身体的接触,“身体的接触能够产生信任和亲切感”。碰到病人叙述病情不容易理解时,医生可以把病人说的话加工后再讲给病人听,无需花费太多时间,即可在门诊建立非常好的归属关系。

讲座结束后,金昌晓书记为郭莉萍教授颁发了“分享在三院”系列活动纪念牌。

(姚永玲)



责编:姚永玲

2018 年度总结表彰大会

疑难危重病例诊治奖



一等奖
呼吸内科、产科



二等奖
普通外科、创伤中心、心血管内科、消化科



三等奖
儿科、心血管内科、血液内科、消化科、耳鼻喉科、普通外科、心脏外科(2项)

优秀青年医师奖



姜宇(骨科)、祝斌(疼痛科)、李薇薇(皮肤科)、
刘晓鲁(神经内科)、王军红(急诊科)、
张帆(泌尿外科)、杨萍(血液内科)

全国优秀住院医师奖、 全国优秀住院医师指导教师奖



全国优秀住院医师：
麻醉科 李正迁
全国优秀住院医师指导教师奖：
骨科 周非非

教学基本功比赛



中华医学会第八届全国医学(药)院校
青年教师教学基本功比赛
运动医学研究所 刘玉雷

医疗技术创新奖



一等奖
普通外科、消化科



二等奖
心血管内科、泌尿外科、神经外科



三等奖
眼科、神经外科、耳鼻喉科、泌尿外科、皮肤科、
心血管内科

医疗安全管理奖



一等奖
普通外科、生殖医学中心



二等奖
危重医学科、心脏外科、妇科、麻醉科



三等奖
骨科、肿瘤放疗科、心血管内科、血液内科、输血科、儿科、
呼吸内科、泌尿外科、护理部

优质服务先进集体



一等奖：
眼科、神经内科、耳鼻喉科、总务处、护理部、财务处、
信息管理与大数据中心

优秀管理项目奖



一等奖
药剂科、信息管理与大数据中心



二等奖
骨科、生殖医学中心、信息管理与大数据中心、总务处、
科研处



三等奖
药剂科、病案科、介入血管外科、门诊部、医务处(2项)、医学工程处、教育处

医院品管圈大赛



一等奖
药剂科、总务处、医学工程处



二等奖
药剂科(3项)、体检中心、手术室、妇产科、信息管理与大
数据中心(2项)、护理部(2项)、财务处



三等奖
胸外科、口腔科、呼吸内科、妇产科(2项)、体检中心、放射科、保卫处、人事处、
护理部(3项)、服务办、工会

优秀成果奖



乔杰、刘忠军、余家阔、付卫、乔杰、汤富刚团队

优秀人才奖



肖晗、梁晓龙



二等奖
儿科、内分泌科、呼吸内科、皮肤科、运动医学研究所、
血液内科



三等奖
消化科、药剂科、普通外科、康复医学科、成形科、中医科、
心血管内科、妇产科、感染疾病科



我院健康传播工作在中国卫生健康科技创新发展高峰论坛上获多个奖项

本报讯 1月19日，由国家卫生健康委指导、《健康报》社等单位主办的中国卫生健康科技创新发展高峰论坛在北京召开。论坛表彰了为健康传播作出突出贡献的团队和个人，我院男科荣获“2018年度顶级学科宣传团队”，姜辉教授荣获“2018年度健康传播影响力人物”，男科刘德风医生、消化科索宝军医生入选“青年医生全明星成长计划”。医院荣获“2018年度最佳宣传组织奖”。

我院男科是全国医院中男科年门诊量最大的科室，也是生殖男科领域诊疗技术最全的团队，曾获“中国男科十佳品牌科室”。除了临床工作，男科医务人员还积极投身科普工作，这也成为该团队的最大亮点。无论是自媒体还是央视、北京卫视、《健康报》、《大众健康杂志》等权威传统媒体的科普工作，都视其为己任。并先后出版《夜问36》、《男人枕边书》、《排忧解难题》和《让爱更长久》等科普书籍，累计印刷近百万册。

姜辉教授现为中华性学会会长，曾任中华医学会男科学分会主任委员。通过推动“中国男性健康万里行”的实施和传播，极大地提高了大众生殖健康意识。

他坚持两性科普二十余年，电视、报纸、网络、自媒体等，留下了上千篇科普作品，并积极推动科普事业，将其所在科室、团队、所在学会打造成为性生殖健康科普的“主阵营”。

《健康报》启动的青年医生全明星成长计划，将有志于科普事业的青年医生提供全方位新媒体创作的资源支持和服务，鼓励青年医生致力于健康科普工作。经过近两个月层层筛选，最终50人入选，我院刘德风、索宝军名列其中。

2018年，我院通过医院院报、简报、网站、微信、微博等自媒体，对医疗科技创新、抢救疑难病例、参与医疗改革、承担社会责任、服务患者等方面进行了多维度、立体式报道，并调动专家参与科普宣传的积极性，组织向外推送高质量的新闻报道和科普稿件，扩大医院影响力。截至2018年12月底，医院官方微信公众号累计推送文章1172篇，图文阅读量近1800万人次，其中2018年，累计发布各类文章285篇，总阅读量415万人次，活跃度和影响力常年位居全国医疗机构前列。

(姚永玲 毛加明)

我院心脏外科微创搭桥手术影响力不断提升

本报讯 1月18日，来自马来西亚 Paneng 医院心脏外科的 Talal 主任在我院心脏外科完成为期2周的进修学习，顺利结业。

Talal 主任从事心脏外科工作20余年，独立完成各种心脏手术数千例，曾在埃及、沙特阿拉伯及马来西亚等多国从事心脏外科专业，具有很高的专业水准和学术影响力。此次是 Talal 医生第一次来到中国，在我院心脏外科学习微创搭桥手术。

我院心脏外科在微创搭桥手术方面不断探索和创新，多次受邀在国内外顶尖学术会议上进行专题发言，取得了同行的广泛认可，影响力不断提升。2018年，心脏外科接待了10余名来自国内外的专家学者进行手术观摩和学习。同时，为了更好地推广此项技术，心脏外科于2018年开展了微创搭桥手术学习班，参加人数超过200人。

我院心脏外科自2014年开始进行小切口不停跳冠脉搭桥手术的尝试，经过3年多不断地探索和创新，借助自主设计的多种小切口手术的手术器材，克服了包括右乳内动脉显露及获取、升主动脉吻合操作、回旋支及右冠系统远端暴露吻合等一系列难题。目前已可实现小切口多支冠脉搭桥手术，对于冠脉复杂病变可实现小切口不停跳多支搭桥手术常态化。2018年小切口搭桥手术占到了全部搭桥手术40%以上。截至2019年1月，心脏外科已经完成小切口搭桥手术400例以上，期中多支冠脉搭桥手术近200例，完成小切口手术数量在全国医疗机构中排名第一，在世界范围内位居前列。

(宫一宸)

走向风清气正新征程

廉不廉看过年，洁不洁看过节。日前，习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上强调，要聚焦突出问题、紧盯关键节点，下大气力解决“四风”问题。中央纪委印发了《关于持之以恒正风肃纪确保2019年元旦春节风清气正的通知》，对节日期间落实中央八项规定及其实施细则精神、纠正“四风”工作作出了部署，为纠治“四风”问题提供了重要指引。

在2019年春节来临之际，我们对中央纪委国家监委网站公开曝光过的319起元旦、春节期间违反中央八项规定精神问题的典型案例进行了分析。从违纪问题类型来看，违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或福利、违规配备使用公务用车、违规接受管理服务对象宴请和违规公款吃喝这五类问题最为突出，占全部问题的94.4%。其中，节日期间收礼送礼问题最为突出，占全部问题比重超过1/3，主要表现为收送购物卡、充值卡等。

中央八项规定出台6年多来，每一个节点都留下了紧盯“四风”、精准监督的坚实足迹。“身心放假、纪律不休”“节点亦是廉关”等观念已经深入人心，既俭朴廉洁又充满亲情欢乐的节日文化正蔚然成风。2019年元旦、春节，是国家监委成立后，首度迎来的新年节点。在此，提醒党员领导干部和所有行使公权力的公职人员自省自律，自觉做转作风、树新风的表率。要想百尺竿头更进一步，必须踏踏实实走好脚下的每一步，崇尚新风，崇俭戒奢，走向风清气正新征程。(来源：中国纪检监察报)

